Problemas primero, segundo y tercer año 2009
En este libro se enuncian los problemas que aparecieron semana a semana en la parte de problemas de práctica en el año 2009 en la página http://www.olimpiadas.edu.ar/. Estos problemas sirvieron de práctica a los alumnos para las Olimpíadas Sanluiseñas del Conocimiento en el nivel de primero hasta tercer año. En la primera parte aparecen los enunciados de los 36 problemas. Y luego, a partir de la página 17, aparecen los enunciados junto con las resoluciones. En la primer parte sólo aparecen los enunciados, para que ningún alumno se vea tentado a leer rápidamente la solución sin antes pensar un poco el problema.

01) Productores de soja
Al final aparecen las resoluciones hechas por los alumnos

Durante la época del conflicto por las retenciones a la soja, supimos por la presidenta que apenas un 20% de los productores concentraban el 80% de la producción total de soja en la Argentina.

Si llamamos a este grupo del 20%  “Grandes productores” y a los restantes, los llamamos  “Pequeños o medianos productores” 

La pregunta que nos hacemos es:

¿Cuántas veces más es la producción promedio de un gran productor que la de un productor pequeño o mediano?
2) ¡Se jugaron che!

Al final aparece una resolución de un alumno
El problema de esta semana consiste en hacer una cuenta muy sencilla, pero cuyo resultado nos deja pensando en “La magia de los sorteos”
El problema es el siguiente: Una empresa de Internet festejó haber llegado al millón de clientes, y lo hizo sorteando cada día del mes de noviembre una computadora portátil, o más conocida como Notebook, entre sus clientes.

Si en promedio cada cliente paga $70 por mes por el servicio, y cada Notebook sale $5300: 

¿El costo de esta promoción, para la empresa, equivaldría a hacerle qué descuento a cada usuario en su cuenta mensual?
3) Cruzando la avenida
Un señor sale caminando desde su casa para ir al almacén todos los días en cualquier horario. A una cuadra de su casa tiene que cruzar la avenida. Pero tiene un semáforo. El semáforo muestra durante 30 segundos el hombrecito blanco (que le permite cruzar la calle), 10 segundos el hombrecito rojo y titilando y otros 50 segundos el hombrecito rojo y sin titilar. Al llegar a la esquina, el señor empieza a cruzar cuando ve el hombrecito blanco. Cada día controla el tiempo que tuvo que esperar para cruzar, y va anotando. 

La pregunta es: ¿Cuánto tiempo en promedio debe esperar para cruzar la avenida en su viaje de ida?
4) La reina de la primavera
En una elección para reina de primavera votaban 100 jurados. Sabemos los siguientes datos

· Había sólo 3 candidatas a reina.
· Nadie votó en blanco. Todos los votos fueron para alguna de las candidatas.
· Luego de contar los primeros 85 votos, quien dirigía la votación anunció con certeza quien era la nueva reina.
Teniendo en cuenta las afirmaciones anteriores, 
¿Cuál es el mínimo porcentaje de votos que pudo haber obtenido la nueva reina?

5) Marcos de cuadro

Abajo están las resoluciones de los alumnos!!

Carlos trabaja en su taller y se dedica a enmarcar cuadros. El fotógrafo del pueblo le encargo para enmarcar 60 cuadros iguales con la foto de los egresados. El tamaño de la foto y del marco es como se muestra en la figura.

Carlos es muy detallista y se toma el trabajo de barnizar todos los marcos de los 60 cuadros. Si 1 litro de barniz le rinde para barnizar 
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 de la madera de los marcos. 

¿Cuánto barniz necesitará para barnizar los 60 marcos?
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6) Dibujar una casa

¿Sos capaz de dibujar la clásica casita que se muestra abajo sin levantar el lápiz y sin pasar 2 veces por el mismo lado?
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Si lo lográs, mostrá en qué orden dibujás los lados.

Y si pensás que no se puede, tenés que intentar explicar por qué no se puede.

Ayuda: Si no sabés bien por donde pensarlo podés ver el problema 10 de “Mis problemas favoritos de 2008” en las páginas 41 y 42 pero buscalo en el nivel de cuarto, quinto y sexto año!

Y si la casa fuera así:
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¿Podés dibujarla sin levantar el lápiz?

7) Marcos para cuadro 2

Como vimos en el problema Marcos para cuadro 1, para armar el marco del cuadro Carlos se sirve de cuatro maderas, cada una de los cuales es de la siguiente forma:
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Carlos asegura que las medidas 
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 que usa para hacer los cuadros son siempre una cantidad entera de centímetros.

Si el cuadro que tiene que enmarcar es cuadrado, las 4 maderas tienen las mismas medidas.

Carlos asegura que puede hacer 4 cuadros cuadrados, de diferente medida, en los cuales ningún lado mide más de 40 Cm. Y en los 4 cuadros gasta la misma cantidad de madera medida en metros cuadrados.

¿Cuáles son las medidas de los lados de los 4 cuadros?

8) Inscriptos en olimpíadas

Hasta el día de hoy hay un total de 198 inscriptos entre los 3 niveles de matemáticas. El nivel medio (el nuestro) es el que más inscriptos tiene. Tal es así, que sumando los inscriptos de los otros 2 niveles no se llega (aunque se anda cerca) a la cantidad de inscriptos de nuestro nivel.

Además el nivel de los más grandes tiene exactamente un 10% menos de inscriptos que el nivel de los más pequeños. 

¿Cuántos inscriptos creés que hay en cada nivel?

9) Llenando la pileta

Una pileta tiene borde rectangular, como la mayoría de las piletas. Tiene un ancho de 4 metros  y un largo de 10 metros como la pileta de la figura (pensar que las líneas punteadas no las veríamos ya que van por detrás o por debajo)
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La parte menos profunda tiene una altura, cuando la pileta está  rebalsada, de 50 Cm. Si con 56.000 litros de agua, se llena la pileta de modo que a la superficie del agua le faltan 10 Cm. de altura para rebalsar la pileta.

¿Cuánto mide la parte más profunda de la pileta si esta estuviera rebalsada?

Recuerdo: 1 litro de agua equivale a 
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10) Viaje a Mar del Plata

Juan tiene un auto. Se va de viaje a Mar del Plata. Sabe que si viaja a 70 kilómetros por hora en cuarta velocidad  gasta 1 litro de nafta cada 10 minutos y que si viaja a 90 kilómetros por hora en quinta velocidad gasta 1 litro cada nueve minutos. Si no tiene apuro y lo único que le interesa es gastar lo menos posible. 
¿A qué velocidad le conviene viajar?
11) Doble falta

En el tenis, para cada punto, el jugador que saca tiene 2 saques. Si mete el primer saque, se juega el punto y no necesita hacer el segundo saque directamente cuando termina el punto pasan a jugar el próximo punto. Pero si yerra el primer saque entonces hace el segundo saque. Si lo mete, juegan el punto y si también yerra el segundo directamente pierde el punto jugado y se dice que el jugador hizo una doble falta.

Digamos que un jugador tiene un 60% de efectividad en el primer saque, o sea mete el 60% de los primeros saques. Y en cambio, su efectividad con el segundo saque es del 95%. La pregunta es:

¿En qué porcentaje de los puntos que saca hace doble falta?
12) Varios cuadrados

En la figura de abajo se ven 4 cuadrados, 2 de ellos inclinados y otros 2 normales.

¿Qué relación hay entre el lado del cuadrado grande (el azul de lado grueso) y el cuadrado de lado rojo?
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13) Ángulos de un paralelogramo

En un paralelogramo (un polígono de 4 lados donde los lados no consecutivos son paralelos) ocurre que la diferencia entre un ángulo y su ángulo consecutivo es de 50º.

¿Cuánto mide el ángulo más pequeño del paralelogramo?
14) Caminata alrededor del parque

Hoy salí a caminar con mi mujer por el parque. Caminábamos a 5 Km./h. siempre alrededor del parque y juntos. En cierto momento decidí empezar a correr en la misma dirección que veníamos pero mi mujer siguió con la caminata al mismo ritmo, mientras que yo trotaba a 10 Km./h.

Luego de 12 minutos de trote, pegué la vuelta y volví caminando por el mismo camino que venía a una velocidad de 5 Km./h. hasta encontrarme con mi mujer.

¿Cuánto tiempo pasó desde que pegué la vuelta hasta que me encontré con mi mujer?
15) 3 Cumpleaños juntos

3 amigos matemáticos, Fernando, el colo y Ezequiel cumplen años en abril, los días 17, 14 y 23. Siempre festejan los 3 cumpleaños juntos. Decidieron, que el festejo será siempre un sábado y con la condición de que la suma de las distancias en días entre el festejo y las fechas de los 3 cumpleaños dé como resultado lo mínimo posible.

¿Cuáles son los posibles días en que estos 3 amigos van a festejar sus cumpleaños a lo largo del tiempo?
16) Los olímpicos

En el año 2008, que cada chico todavía se podía inscribir en varias olimpíadas a la vez. Ocurrió que en un grado de 25 alumnos muy estudiosos, 20 chicos se inscribieron en las de matemáticas, 17 chicos en las de literaria y 16 en ajedrez. Y sabemos que sólo 2 de los chicos del grado no se inscribieron en ninguna olimpíada.

Hay una cantidad mínima de chicos que seguro se inscribió en las 3 disciplinas nombradas anteriormente a la vez. 

¿Podrías decir cuántos por lo menos se inscribieron en las 3 olimpíadas?
17) Región pintada

En la siguiente figura hay 2 triángulos rectángulos semejantes: ABC y DEF
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El segmento AC mide 6

El segmento AB mide 10

Los ángulos 
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El segmento EF mide 3

¿Qué superficie tiene la región pintada?
18) Inscriptos en olimpíadas

A los 29 días del mes de abril, ya casi terminada la etapa de inscripción para las olimpíadas, podemos decir que:

Los inscriptos en el nivel Matemática 4°, 5° y 6° grado son un  40% más que los inscriptos en el nivel Matemática 4°, 5° y 6° año

Mientras que los inscriptos en el nivel Matemática 1°, 2° y 3° año son un 75% más que los inscriptos en Matemática 4°, 5° y 6° grado.

Y el total de alumnos inscriptos entre los 3 niveles es: 873 

¿Cuántos inscriptos hay de cada nivel?
19) Apuestas por Internet

Ayer escuché en la radio que comentaban sobre los sitios de apuestas para eventos deportivos que hay en Internet. Decían que para el partido de Fútbol entre el Barcelona y el Chelsea por la copa de campeones de Europa, cierto sitio de Internet pagaba:

· $2,26 por cada $1 apostado, si ganaba el Barcelona, a aquellos que apostaron al Barcelona

· $2,75 por cada $1 apostado, si ganaba el Chelsea, a aquellos que apostaron al Chelsea

· $3,28 por cada $1 apostado, si empataban, a aquellos que apostaron al empate
Aclaración: Apenas una persona hace una apuesta, ese dinero que apuesta ya es propiedad del sitio de Internet. O sea, si alguien por ejemplo le apostó $1 al empate y luego empatan, entonces recibe $3,28 pero su ganancia real se de $2,28 ya que $1 ya lo había gastado para apostar.
El dato me resultó curioso, y formulé el siguiente problema:

Supongamos que el modo de operar de este sitio de Internet es el siguiente:

Primero recibe las apuestas. Hay 3 tipos de apuestas. O gana Barcelona, o gana Chelsea o empatan. Luego, del total de plata que recauda por apuestas, se queda con cierto porcentaje  de ese total y entonces ahí, una vez que ya se quedó con ese porcentaje anuncia cuánto paga según el resultado.

¿Cuál es aproximadamente el porcentaje que se queda el sitio de Internet?
20) Ángulo entre las agujas
Ver debajo de todo la resolución de una alumna!
A las 12:25, en un reloj de agujas:

¿Cuál es el ángulo de menos de 180° que hay entre la aguja que indica la hora y la que indica los minutos?
21) Tren por debajo del túnel

Un tren viaja a velocidad constante. Sofía está intrigada en conocer la velocidad del tren y también el largo del tren.

Primero se paró cerca de la vía, y prendió el cronómetro cuando la parte delantera del tren empezó a pasar por donde ella estaba (Nadie piense que la atropelló!!)

Y paró el cronómetro cuando el tren terminó de pasar. Fueron exactamente 3 segundos.

Luego, había un túnel de 200 Mts. y ella prendió el cronómetro cuando el tren entró al túnel, y paró el cronómetro cuando el tren salió por completo del túnel. Y el tiempo transcurrido fueron exactamente 11 segundos.

¿Qué largo tenía el tren y a qué velocidad iba?
22) Los olímpicos 2

En una escuela secundaria, en el año 2007 hubo una gran participación en Olimpíadas. En total en la secundaria eran 200 alumnos.

Tenemos los siguientes datos de los alumnos de esta escuela. Se anotaron:

· 95 alumnos en Escritura

· 115 alumnos en Matemáticas

· 55 alumnos en Ajedrez

· 30 alumnos en Escritura y Matemáticas (en ambas)

· 25 alumnos en Escritura y Ajedrez (en ambas)

· 35 alumnos en Matemáticas y Ajedrez (en ambas)

· 10 alumnos en Escritura, Matemáticas y Ajedrez (en las 3)

¿De los 200 alumnos, cuántos no se inscribieron en ninguna disciplina?
23) Trenes que se cruzan

Dos trenes salen en el mismo instante. Uno de los trenes va de la ciudad A a la ciudad B Y el otro va de la ciudad B a la ciudad A por una vía paralela, separada por apenas unos metros de la otra.

El tren que llega a B, lo hace en 10 minutos

Y el tren que llega a A lo hace en 11 minutos

¿Cuánto tiempo pasa desde que salen hasta que se cruzan?

Explica el razonamiento
24) Superficie de la cruz

La cruz que se ve en la figura cumple que todos sus lados miden igual. Salvo la línea roja que atraviesa que mide 10 Cm. 
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¿Cuál es la superficie de la cruz?

25) Compra en cuotas

Una chica va con la mamá a comprar ropa. La chica elije una campera para llevar. Al momento de pagar el encargado, le dice que tiene 2 opciones:

Opción 1: La paga en el momento y el precio es $150

Opción 2: La paga en 6 cuotas mensuales (una cuota por mes durante 6 meses) de $27,5 cada una.

Ante estas 2 opciones que le da el vendedor hay 2 formas de pensar:

O que hay un descuento por pagar en el momento, o que hay un recargo por pagar en cuotas. Ambas son válidas. Lo que hay que responder es:

1) ¿Cuál es el porcentaje de recargo por pagar en cuotas?

2) ¿Cuál es el porcentaje de descuento por pagar en el momento?
26) Multa con inflación
Ver abajo la resolución de un alumno!
El otro día me llegó una multa por una infracción de tránsito. En la multa me asegura que mientras no pague la multa, cada nuevo mes que no pague la multa, el precio de la multa subirá un 10% con respecto al último precio que tuvo. 
¿Cuántos meses deben pasar para que la multa valga más que el doble que lo que empezó valiendo?
27) Empalagada

Carmen es una amante del chocolate. Para su cumpleaños un sobrino le llevó tantos chocolatines como los años que cumplía. Por supuesto que Carmen no convidó los chocolates y se los guardó para comenzar a comerlos al día siguiente.

· El primer día luego de su cumpleaños comió la mitad de los chocolatines.
· Al día siguiente, ya un poco empalagada, comió 
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 de los que quedaban.

· En el siguiente día sólo logró comer
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de los restantes.

· Al otro día se mandó 
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de los que sobraban

· Luego de todo esto, quedaron menos de 15 chocolatines.

¿Cuántos años cumplía Carmen?
28) Patineta

2 hermanos, Sebastián y Rodrigo, tienen una sola patineta que la tienen que compartir.

Tienen que ir por la ciclovía hasta el club que queda a 1 Km. de la casa. 

· Sebastián camina a 5Km. /h. 

· Rodrigo camina a 10 Km. /h. 

· Y cualquiera de los 2, en la patineta anda a 15 Km. /h.

¿Cuánto es lo mínimo que pueden demorar en llegar ambos al club?

Pista: Pueden dejar la patineta en la ciclovía sola que nadie se la va a robar. 
29) Figuritas

Jesús tiene más de 250 figuritas en su casa. Cada vez que vienen amigos a visitarlo, saca sus figuritas y las reparte en partes iguales para comenzar a jugar. Luego de jugar, los amigos le devuelven las figuritas y Jesús conserva siempre la misma cantidad de figuritas.

El primer día se repartieron las figuritas entre 3 chicos, uno de ellos Jesús, y sobraron 2 figuritas

La semana siguiente eran 5 en total (contando a Jesús) y también sobraron 2 figuritas.

Y a la otra semana eran 7 (con Jesús incluido) y nuevamente sobraron 2 figuritas.

¿Cuál es la mínima cantidad de figuritas que puede tener Jesús?
30) Descuento

El día jueves, en el supermercado, cierta tarjeta tiene la promoción de que le devuelve al usuario al día siguiente de la compra un 20% del dinero que se gaste con la tarjeta en el supermercado. Amilcar hizo una compra el día jueves, pero sólo pudo pagar 
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 del total de la cuenta con su tarjeta. El tercio restante lo pagó en efectivo.

Al día siguiente, luego de que la tarjeta le devolviera el 20%, sacó las cuentas y supo que en total su gasto real por la compra del jueves había sido de $123,50.

¿Cuál habría sido el gasto si pagaba toda la cuenta en efectivo?
31) Ciclistas
Dos ciclistas recorren a velocidades constantes el camino entre A y B ida y vuelta sin parar. Cada uno a su velocidad. Los dos salen al mismo tiempo. Uno sale de A, llega a B y de inmediato regresa a A y así continúa yendo y viniendo. El otro, sale de B, llega a A y de inmediato regresa a B y continúa del mismo modo. Durante el viaje, se cruzan de frente las dos primeras veces: la primera a 11km de A, y una hora más tarde se cruzan por segunda vez a 9km de B. 

1) ¿Quién va más rápido, el que partió de que ciudad?

2) ¿El tiempo que pasa desde que salen hasta que se cruzan por primera vez, cómo se relaciona con el tiempo que pasa entre que se cruzan por primera vez y se cruzan por segunda vez?

3) ¿Qué distancia hay entre las 2 ciudades?
32) Bolitas

Mirta tiene un tarro con bolitas rojas y bolitas verdes. Saca sin mirar 
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de las bolitas del tarro. De las bolitas que sacó 
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son rojas y el resto verdes y de las que quedaron en el tarro, 
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 son rojas y el resto verdes. 

¿Qué porción del total de las bolitas son rojas?
33) Campeonato de multiplicación

En un grado se hace un campeonato de multiplicación de números de 3 cifras. Se forman en grupos de a 2 para competir. Cada alumno de cada grupo deberá resolver un total de 100 multiplicaciones entre 2 números de 3 cifras cada una. Gerardo y Romina son la pareja favorita para ganar la competencia. Entre los 2 tiene una sola calculadora, que se la pueden prestar. Gerardo resuelve sin la calculadora a una velocidad de una cuenta cada 10 segundos y Romina demora 11 segundos en hacer cada cuenta sin la calculadora. Con la calculadora, cada uno demora 5 segundos por cuenta. Se considera que terminan cuando ambos logran resolver las 100 cuentas cada uno.

Si deben terminar lo más rápido posible, y no se pueden copiar,

¿Cuánto es lo mínimo que pueden demorar?
34) Altura de la población

Se sabe que en una ciudad la mitad de las personas miden más que 1,60 Mts.

En dicha ciudad, dentro de los que miden más de 1,6 Mts. la mitad mide más que 1,7 Mts. Y dentro de los que miden más que 1,7 Mts. un tercio mide más que 1,80

1) ¿Qué porcentaje de la población mide más que 1,8 Mts?

Si además sabemos que 1 de cada 100 habitantes miden más que 1,9 Mts. en dicha ciudad.

2) ¿Qué porcentaje de la población mide entre 1,7 Mts. y 1,9 Mts.?
35) Opciones múltiples
En una prueba hay 25 preguntas y para cada pregunta hay 4 respuestas posibles. En cada pregunta se otorga un puntaje de 5 puntos si se elige la respuesta correcta, se restan 4 puntos si se elige la respuesta incorrecta (castigo al chanta) y se restan 3 puntos si no se responde la pregunta. Sabiendo que un alumno obtuvo en la prueba un total de 64 puntos. 
¿Cuántas preguntas respondió correctamente, cuántas incorrectamente y cuántas no respondió?
36) Premio a lo grande

Una escuela fue premiada por su excelente participación en unas olimpiadas de ciencia. El premio consistió en un viaje para todos los chicos de la escuela.

El modo de llevar a los chicos al viaje fue con un montón de transportes, donde en cada transporte viajaban la misma cantidad de chicos.

A mitad del viaje de ida se rompieron seis transportes, por lo que cada uno de los coches que todavía funcionaban tuvo que llevar un chico más. 

En el camino de vuelta, se rompieron nueve coches más de los que todavía funcionaban, así que los transportes que llegaron terminaron volviendo con 3 personas más que con las que salieron a la ida.

¿Cuántos coches había cuando comenzaron el recorrido y cuántos chicos viajaban en cada coche al comenzar el viaje?
A continuación se encuentran los enunciados con sus respectivas resoluciones!!
01) Productores de soja
Al final aparecen las resoluciones hechas por los alumnos

Durante la época del conflicto por las retenciones a la soja, supimos por la presidenta que apenas un 20% de los productores concentraban el 80% de la producción total de soja en la Argentina.

Si llamamos a este grupo del 20%  “Grandes productores” y a los restantes, los llamamos  “Pequeños o medianos productores” 

La pregunta que nos hacemos es:

¿Cuántas veces más es la producción promedio de un gran productor que la de un productor pequeño o mediano?
Resolución del profe: Para simplificar, se puede suponer que el total de la producción es 100. 

¿100 qué?

100 lo que sea. 100 millones de toneladas, no importa. Es 100 unidades de algo.

Bueno, de esas 100 unidades, sabemos que 80 las producen los grandes productores, que también para simplificar suponemos que hay 20 grandes productores y 80 pequeños o medianos.

Ahora, si los 20 grandes productores producen 80 unidades, la producción promedio entre estos es  de 
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unidades por gran productor.

Mientras que si los 80 pequeños o medianos producen un total de 20 unidades, la producción promedio es de 
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 unidades por productor.

Entonces, para saber cuántas veces más produce un gran productor que uno pequeño o mediano sólo nos falta hacer la división entre lo que produce un grande dividido lo que produce uno pequeño o mediano:
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Rta.: La producción promedio de un gran productor es16 veces más que la de un productor pequeño o mediano.
O sea, podríamos decir que si un pequeño o mediano vende su producción anual en $100.000 , un gran productor la vende en $1.600.000

Ponemos 2 resoluciones del ejercicio 01. Productores de soja hechas por alumnos.
Resolución hecha por Carolina Becerra, alumna de tercer año del colegio N°1 Juan Crisostomo Lafinur

Realizando una regla de 3 simple hago el siguiente planteo:

El de los G. P. sería asi:

20% de G.P.------- 80% P.T.

1% de G.P.-------- X% P.T.

1 x 80 / 20= 4% P.T.

Y, el de P.M. sería:

80% P.M.--------- 20% P.T.

1% de P.M.--------- X% P.T.

1 x 20 / 80= 0,25% P.T.

Por lo tanto, llego a la conclusion de que la producción promedio de un Gran Productor es 16 veces mas que la de un Pequeño o Mediano Productor.

Resolución hecha por Maximiliano Gargiulo, alumno deterger año de la escuela experimental Puertas del Sol:

Los grandes productores producen 16 veces mas lo que producen los pequeños o medianos productores, ya que si la producción total fuera de 10.000 toneladas de soja y los productores fueran 1250, 250 grandes productores (20%) producen 8.000 toneladas (80% de la producción total) y 1000 pequeños o medianos productores (80%) producen 2.000 toneladas de soja (20% de la produccion total). Lo que quiere decir que 1 gran productor produce 32 toneladas de soja y un productor pequeño o mediano produce 2 toneladas de soja, y 32 dividido 2 igual a 16 veces mas de producción; que seria como multiplicar la cantidad de veces menos de grandes productores que de pequeños o medianos productores (4) por la cantidad de veces mas de produccion de los grandes produsctores en porcentaje total que los pequeños o medianos productores (4). 

Al final aparece una resolución de un alumno
2) ¡Se jugaron che!

Problema: El problema de esta semana consiste en hacer una cuenta muy sencilla, pero cuyo resultado nos deja pensando en “La magia de los sorteos”
El problema es el siguiente: Una empresa de Internet festejó haber llegado al millón de clientes, y lo hizo sorteando cada día del mes de noviembre una computadora portátil, o más conocida como Notebook, entre sus clientes.

Si en promedio cada cliente paga $70 por mes por el servicio, y cada Notebook sale $5300: 

¿El costo de esta promoción, para la empresa, equivaldría a hacerle qué descuento a cada usuario en su cuenta mensual?
Resolución del profe: Bueno, La empresa gasta en las 30 Notebook. 
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Es como si cada cliente, del millón que tienen, paga 15,9 centavos menos en la cuenta de ese mes, ya que 
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Lo llamativo es que si la promoción fuera:

Este mes no le vamos a cobrar $70 sino $69,84 nos reiríamos de cómo se jugaron con el descuento, en cambio de este modo, quedamos todos impresionados con la excelente posibilidad y por eso hablamos de “La magia de los sorteos”

Resolución realizada por Damián Ferramola, alumno de tercer año de la escuela experimental N° 5 Modelo San Luis

si en el mes de noviembre tiene 30 dias y se dan entonces 30 notebook pro día y cada una de ella sale 5300 y multiplicando 30 por 5300 da 159000 y de ahí como hay 1.000.000 de usuarios se divide el precio de todas las notebook por el 1.000.000 de usuarios da el descuento de cada usuario y ese resultado es 0.159

3) Cruzando la avenida
Problema: Un señor sale caminando desde su casa para ir al almacén todos los días en cualquier horario. A una cuadra de su casa tiene que cruzar la avenida. Pero tiene un semáforo. El semáforo muestra durante 30 segundos el hombrecito blanco (que le permite cruzar la calle), 10 segundos el hombrecito rojo y titilando y otros 50 segundos el hombrecito rojo y sin titilar. Al llegar a la esquina, el señor empieza a cruzar cuando ve el hombrecito blanco. Cada día controla el tiempo que tuvo que esperar para cruzar, y va anotando. 

La pregunta es: ¿Cuánto tiempo en promedio debe esperar para cruzar la avenida en su viaje de ida?
Resolución: Sabemos que el señor llega en cualquier horario a la avenida. Como el semáforo para cruzar está 30 segundos en blanco y 1 minuto en total en rojo, entonces, podemos pensar que aproximadamente  en 
[image: image27.wmf]3
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 de las ocasiones el señor llegará a la avenida y el semáforo estará en blanco y cruzará directamente. Por lo tanto en 
[image: image28.wmf]3
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de las ocasiones la espera será de 0 segundos. Mientras que en las restantes ocasiones, la espera promedio será de 30 segundos, ya que al haber 1 minuto de rojo, y el señor puede llegar en cualquier momento dentro de ese minuto, en promedio el señor llegará en la mitad del rojo y por lo tanto su espera promedio, cuando llega y está en rojo, será de 30 segundos.

Hagamos un ejemplo para ver cuál es el tiempo de espera promedio. Supongamos que el señor va 30 veces al almacén. En 10 de las ocasiones no esperará nada. Y en las otras 20 esperará en promedio 30 segundos cada vez. Entonces en 30 ocasiones, esperará unos 
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segundos. Para saber cuánto espera en promedio, tenemos que dividir los 600 segundos totales de espera por las 30 ocasiones en que fue al almacén. Y eso nos da 
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 segundos.

Rta.: En promedio espera 20 segundos en su viaje de ida
4) La reina de la primavera
Problema: En una elección para reina de primavera votaban 100 jurados. Sabemos los siguientes datos

· Había sólo 3 candidatas a reina.
· Nadie votó en blanco. Todos los votos fueron para alguna de las candidatas.
· Luego de contar los primeros 85 votos, quien dirigía la votación anunció con certeza quien era la nueva reina.
Teniendo en cuenta las afirmaciones anteriores, 
¿Cuál es el mínimo porcentaje de votos que pudo haber obtenido la nueva reina?

Resolución del coordinador: Si luego de contar el voto 85 ya se sabe quien ganó, es porque quien ganó le sacó por lo menos 16 votos de ventaja a la que iba segunda hasta ese momento. 

Para que en total la ganadora saque el menor porcentaje posible, tiene que haber pasado que luego de 85 votos les llevaba exactamente 16 votos de ventaja a ambas contrincantes. Y que además los últimos 15 votos fueron para las otras. O sea, podríamos suponer que al final de la votación le sacó un voto de ventaja a una de los contrincantes y 16 a la otra. Entonces planteamos una ecuación:

La ganadora obtuvo 
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La segunda obtuvo 
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La tercera obtuvo 
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Entre las 3 obtuvieron 
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Igualamos  la expresión 
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 a 100 , que fue el total de los votos y obtenemos el valor de 
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 resulta igual a 39

Rta: El menor porcentaje de votos posible para la nueva reina es de 39%.

Resolución de Daniel Maximiliano Gargiulo

La cantidad mínima de votos que pudo haber tenido la reina es de 39; ya que si tenemos 85 candidatas y 100 votos tendriamos que restarle a 85 la diferencia entre 100 y 85 (por si los 15 votos son para una misma candidata) que seria 15, entonces 85 - 15 = 70 . A 70 le restamos 1 (para que no tenga la reina la misma cantidad que la que reciba los 15 votos restantes) que da 69, a 69 lo dividimos por 3 y da 23 votos para cada una, a la reina le sumamos los 16 que le restamos anteriormente a 85 y queda en 39 y por mas que los 15 votos restantes sean para una de las otras candidatas no llegarian a ganarle ya que tendria 38 y la reina 39.
5) Marcos de cuadro

Abajo están las resoluciones de los alumnos!!

Problema: Carlos trabaja en su taller y se dedica a enmarcar cuadros. El fotógrafo del pueblo le encargo para enmarcar 60 cuadros iguales con la foto de los egresados. El tamaño de la foto y del marco es como se muestra en la figura.

Carlos es muy detallista y se toma el trabajo de barnizar todos los marcos de los 60 cuadros. Si 1 litro de barniz le rinde para barnizar 
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 de la madera de los marcos. 

¿Cuánto barniz necesitará para barnizar los 60 marcos?

[image: image39.png]Marco lateral
izquierdo

Marco superior

1

5.0 7
Foto de los
egresados 40 Cm|
60 Cm.
I
70Cm. !

Marco inferior

Marco lateral
derecho

50 Cm.




Resolución: Este ejercicio tiene una complicación y es que hay que manejar bien la idea de metros cuadrados. Vamos a intentar calcular cuántos metros cuadrados tiene el marco necesario para enmarcar una foto. Para eso, calculamos primero la superficie del marco inferior
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Lo primero que vemos es la necesidad de saber la altura (o el ancho mejor dicho) del marco. Es fácil darse cuenta que tiene que ser 5 Cm. ya que si la altura de la foto era de 40 Cm. y la altura total del cuadro era de 50 Cm. significa que hay 5 Cm. de marco de cada lado. 
Pero cómo se calcula la superficie del trapezoide que dibuja el marco? Si fuera un rectángulo sabemos que la superficie se calcula como base x altura. Aquí lo que se puede hacer es lo siguiente: [image: image41.png]60 Ci
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Dividimos el trapezoide en un rectángulo verde y 2 triángulo iguales rojos.

Y para calcular la superficie en metros cuadrados, lo primero que tenemos que hacer es pasar las medidas a metros antes de calcular nada.

Entonces el rectángulo verde mide 0,6 metros de base y 0,05 metros de alto. Por lo tanto la superficie del rectángulo verde es 
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Y la superficie del triángulo rojo es 
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Por lo tanto los 2 triángulos rojos suman una superficie de 
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En total el marco inferior tiene una superficie de 
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Ahora tendríamos que calcular de un modo similar la superficie del marco derecho por ejemplo. 

Si lo hacemos, llegamos a que el marco derecho mide:
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O sea, en total el marco necesario para un cuadro tiene una superficie de:
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Como en total se hacen 60 cuadros, la superficie total a pintar es de:
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Rta: Eso significa que para barnizar los 60 cuadros va a necesitar 6,6 litros de barniz. 
Otra resolución más rápida: Calculamos la superficie en 
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. Para sacar la superficie de un trapezoide como el marco inferior, primero hay que promediar las medidas de los 2 lados paralelos (que sería el promedio entre 70 y 60 cm. que es 65 cm.) y luego multiplicar ese promedio por la altura.

O sea, la superficie del marco inferior es de 
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Y la superficie del marco derecho es de 
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Entonces la superficie total del cuadro es de 
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Y entonces 60 cuadros tienen una superficie total de 
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Ahora falta pasar este resultado a metros cuadrados.

Sabemos que 
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En otras palabras: 
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Por lo tanto, 
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Resolución hecha por los alumnos:

Tanto Marcos Escobar como Maxi Gargiulo mandaron una resolución como la que se lee a continuación

Para mi la respuesta es 6,6 litros de barniz:

50 cm x 70 cm da 3500

40 cm x 60 cm da 2400

si le restamos a 3500 2400 da como resultado 1100

luego multiplicamos 1100 por 60 que es la cantidad de marcos, y da como resultado 66000, luego el resultado de centímetros cuadrados lo trasformamos en metros cuadrados y nos da como resultado 6,6 metros cuadrados.

6) Dibujar una casa

¿Sos capaz de dibujar la clásica casita que se muestra abajo sin levantar el lápiz y sin pasar 2 veces por el mismo lado?

[image: image58.png]



Si lo lográs, mostrá en qué orden dibujás los lados.

Y si pensás que no se puede, tenés que intentar explicar por qué no se puede.

Ayuda: Si no sabés bien por donde pensarlo podés ver el problema 10 de “Mis problemas favoritos de 2008” en las páginas 41 y 42 pero buscalo en el nivel de cuarto, quinto y sexto año!

Y si la casa fuera así:

[image: image59.png]



¿Podés dibujarla sin levantar el lápiz?

Resolución: Primero pensamos en la casita clásica:

La respuesta final es que no se puede dibujar dicha casita sin levantar el lápiz sin pasar 2 veces por el mismo lado. Lo increíble es que si uno quisiera explicar por qué no se puede realmente se vería en una complicación enorme ya que son tantos los posibles caminos que uno podría intentar que uno intuye que no se puede, pero no tiene la certeza porque no probó todos los caminos posibles. Quien dio la táctica para resolver este tipo de problemas es un matemático famoso del siglo 18 nacido en Suiza y apellidado Euler. El razonamiento que tuvo es más o menos el siguiente:

Supongamos que se puede dibujar la casa entera sin levantar el lápiz y empezando digamos desde alguno de los vértices que se muestra en la figura. [image: image60.png]



Pensemos en ese recorrido del lápiz que logra dibujar toda la casita. Supongamos, por decir algo que el vértice C es un punto de paso que no es ni el comienzo ni el final del recorrido. Entonces cuando pase por C la primera vez recorrerá 2 de los lados que llegan a C, uno de los lados lo dibujará al llegar a C y el otro lado al salir de C. Pero C como vemos en la figura tiene 4 lados que llegan a él, así que seguro necesita pasar de nuevo por C para recorrer los 2 lados que le faltan recorrer. Bueno, cuando pase por segunda vez por C recorrerá los 2 lados que aún no había recorrido. Y entonces ya no pasará de nuevo por C.

Lo que podemos deducir de este razonamiento es que cualquier vértice que no sea ni el comienzo ni el final del recorrido que recorre todo sin repetir lados y sin levantar el lápiz tiene que tener si o si una cantidad par de lados que llegan a él. Pero por otro lado, los únicos que tiene la posibilidad de no tener una cantidad par de lados son el comienzo y el final de dicho recorrido. O sea, a lo sumo 2 lados pueden tener una cantidad impar de lados que llegan a él.

Sin embargo, en nuestro dibujo, vemos que a los vértices A, B, E y G llegan exactamente 3 lados a cada uno.

Esto nos asegura que no existe un modo de dibujar la casita sin levantar el lápiz y sin repetir lado porque si existiese un modo, seguro que como mucho habría 2 vértices a los cuales llegan una cantidad impar de lados. Y en cambio en la casita hay 4 vértices.

Para la segunda casita:
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Los 2 puntos que resaltan son los únicos que tienen una cantidad impar de lados que llegan. Por lo tanto, si llega a existir un modo de dibujar todo sin levantar el lápiz, si o si tiene que empezar en uno de estos vértices y terminar en el otro. Los numeritos de arriba indican un posible modo de dibujarla.

7) Marcos para cuadro 2

Problema: Como vimos en el problema Marcos para cuadro 1, para armar el marco del cuadro Carlos se sirve de cuatro maderas, cada una de los cuales es de la siguiente forma:
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Carlos asegura que las medidas 
[image: image63.wmf]m

y 
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 que usa para hacer los cuadros son siempre una cantidad entera de centímetros.

Si el cuadro que tiene que enmarcar es cuadrado, las 4 maderas tienen las mismas medidas.

Carlos asegura que puede hacer 4 cuadros cuadrados, de diferente medida, en los cuales ningún lado mide más de 40 Cm. Y en los 4 cuadros gasta la misma cantidad de madera medida en metros cuadrados.

¿Cuáles son las medidas de los lados de los 4 cuadros?

Resolución: Sin entrar en mayor detalle vamos a mostrar 4 maderas que cumplen lo pedido. Pero hay otras que podrían ser también:
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La maderita en que 
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  cumple con que es un trapezoide de altura 1 (pensar por qué!) y el promedio entre ambos lados es 36, por lo tanto tiene una superficie de 
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En la que está debajo, como 
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 resulta que la altura del trapezoide es 
[image: image71.wmf].

2

Cm

 y el promedio entre ambos lados es de 
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 Por lo tanto la superficie es de 
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El tercer trapezoide tiene una altura de 
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Y el promedio entre ambos lados es de 
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 Por lo tanto la superficie es de 
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Y para el cuarto, la altura es de 
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 y el promedio entre ambos lados es de 
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9

Cm

 Y por lo tanto, la superficie también es de 
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Hay otras posibilidades, pero lo dejamos así.
8) Inscriptos en olimpíadas

Problema: Hasta el día de hoy hay un total de 198 inscriptos entre los 3 niveles de matemáticas. El nivel medio (el nuestro) es el que más inscriptos tiene. Tal es así, que sumando los inscriptos de los otros 2 niveles no se llega (aunque se anda cerca) a la cantidad de inscriptos de nuestro nivel.

Además el nivel de los más grandes tiene exactamente un 10% menos de inscriptos que el nivel de los más pequeños. 

¿Cuántos inscriptos creés que hay en cada nivel?

Resolución: Es verdad que este enunciado tal como fue escrito originalmente se presta a una doble interpretación, como algunos de los alumnos bien marcaron. En realidad mi intención era que se entienda que el total de inscriptos del nivel de los más grandes es un 10% menos que el total de inscriptos del nivel de los más chicos. Esto quiere decir que a la cantidad de inscriptos en el nivel de los más chicos hay que restarle un 10% y se llega a la cantidad de inscriptos del nivel de los más grandes. Por ejemplo, si fueran 30 los inscriptos en el nivel de los más chicos, los grandes serían 
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¿Puede haber habido exactamente 35 inscriptos en el nivel de los más chicos?

Y, si fuera así, en el nivel de los más grandes tendría que haber exactamente 
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Pero eso no tiene sentido, ¿Qué significa 31 inscriptos y medio?

Eso nos simplifica la búsqueda, ya que la cantidad de inscriptos del nivel de los más chicos tiene que ser un número que si se le resta el 10% sigue dando un número entero. Pero eso sólo le pasa a los números múltiplos de 10. Entonces las posibles cantidades de inscriptos de los más chicos son:

10, 20, 30, 40, 50 y nada más. Porque si fueran 60, habría 
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de los más grandes y entonces sumarían entre ambos 
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, pero eso es más de la mitad de 
[image: image84.wmf]198

y por eso lo descartamos.

Efectivamente, para que sumen menos de la mitad, el que queda más cerca es si hay 50 inscriptos del nivel de los más chicos y 
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inscriptos de los grandulones. Y suman 95 que son menos que los 
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inscriptos del nivel medio.

9) Llenando la pileta

Problema: Una pileta tiene borde rectangular, como la mayoría de las piletas. Tiene un ancho de 4 metros  y un largo de 10 metros como la pileta de la figura (pensar que las líneas punteadas no las veríamos ya que van por detrás o por debajo)
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La parte menos profunda tiene una altura, cuando la pileta está  rebalsada, de 50 Cm. Si con 56.000 litros de agua, se llena la pileta de modo que a la superficie del agua le faltan 10 Cm. de altura para rebalsar la pileta.

¿Cuánto mide la parte más profunda de la pileta si esta estuviera rebalsada?

Recuerdo: 1 litro de agua equivale a 
[image: image88.wmf]3
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Resolución: La pile se puede pensar como si tuviera dos partes, una es la de arriba que es un prisma de 50 cm. de altura 4 metros de ancho y 10 de largo que sería el prisma que queda por arriba de la línea roja (ver la siguiente figura)

Y por debajo de ese prisma queda la mitad de otro prisma ya que baja en diagonal.

Sabemos en realidad que el prisma de arriba sólo está llenado hasta la altura de 40 Cm. ya que faltan 10 Cm. para que la pile rebalse. Entonces, la cantidad de agua que hay en el prisma de arriba es 
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En 
[image: image90.wmf]3
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de agua entran 16.000 litros.
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Pero como sabemos que en total hay 56.000 litros, eso significa que en ese medio prisma de abajo entran 40.000 litros. Y eso quiere decir que si lo de abajo fuera un prisma entero, sería un prisma de lados de medidas 
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 donde 
[image: image95.wmf]x

 es la altura que si le sumamos 50 Cm. obtenemos la profundidad máxima de la pile. Y entrarían en dicho prisma 80.000 litros, o 
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Entonces: 
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 De donde concluimos que 
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De donde concluimos que la parte más profunda mide si la pileta está rebalsada una altura de 
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Resolución realizada por Daniel Maximiliano Gargiulo, alumno de 3° año de la escuela experimental Puertas del Sol:

La altura del lado mas profundo de la pileta es de 2,5 metros de alto, ya que si tiene 40 centímetros cuando tiene 56 mil litros y sobre los 40 quedan 10 centímetros por 4 metros de ancho por 10 metros de largo es igual a 4 metros cúbicos sobre los 56 mil litros de agua que son 4 mil litros de agua que se suman a los 56 mil litros de agua cuando esta está rebalsándose, que equivale a 60 mil litros de agua cuando está rebalsándose, lo que seria igual a 60 metros cúbicos cuando esta llena. si a estos 60 metros cúbicos le restamos lo que conforma al prisma formado en la parte superior de la pileta nos quedan 40 metros cúbicos del poliedro formado debajo del prisma (ya que la parte superior que tiene forma de prisma tiene 50 centímetros de alto, 4 metros de ancho y 10 metros de largo, lo que es igual a 20 metros cúbicos). por lo que el lado mas profundo menos los 50 centímetros del prisma por 4 metros por 10 metros dividido 2 es igual a 40 metros, por lo que podríamos hacer la siguiente ecuación, donde x representa el valor del lado mas profundo de la pileta menos 50 centímetros que utilizamos en el poliedro:
x . 10 . 4 : 2 = 40. que equivale a 
x . 10 .  4 = 80 por lo que 
x = 2 metros.
que mas 50 centímetros es igual a 2,5 metros.

10) Viaje a Mar del Plata

Problema: Juan tiene un auto. Se va de viaje a Mar del Plata. Sabe que si viaja a 70 kilómetros por hora en cuarta velocidad  gasta 1 litro de nafta cada 10 minutos y que si viaja a 90 kilómetros por hora en quinta velocidad gasta 1 litro cada nueve minutos. Si no tiene apuro y lo único que le interesa es gastar lo menos posible. 
¿A qué velocidad le conviene viajar?
Resolución realizada por Carolina Becerra, alumna de 3° año del colegio N°1 Juan Crisóstomo Lafinur, de la ciudad de San Luis 

Le conviene viajar a 90 km, porque si bien gasta más nafta en menos tiempo, al recorrido lo hace más rápido, y por lo tanto si lo hace mas rápido va a tener menos tiempo para gastar nafta.
Si yo calculo:
60min.-----------------70km
10min.-----------------X km
10x70/60=11,66666.....
 y también:
 60min.----------------90km

9min.----------------X km

9x90/60= 13,5

Por eso llego a mi conclusión.

Respuesta del coordinador: Buenísimo Carolina! Finalmente concluís que el que viaja a 90 Km. /h. gasta 1 litro cada 13,5 Km. mientras que el otro gasta 1 litro cada 11,666.. Km. por lo tanto gasta menos el que viaja a 90. Muy buena la explicación. Saludos, Agustín

11) Doble falta

En el tenis, para cada punto, el jugador que saca tiene 2 saques. Si mete el primer saque, se juega el punto y no necesita hacer el segundo saque directamente cuando termina el punto pasan a jugar el próximo punto. Pero si yerra el primer saque entonces hace el segundo saque. Si lo mete, juegan el punto y si también yerra el segundo directamente pierde el punto jugado y se dice que el jugador hizo una doble falta.

Digamos que un jugador tiene un 60% de efectividad en el primer saque, o sea mete el 60% de los primeros saques. Y en cambio, su efectividad con el segundo saque es del 95%. La pregunta es:

¿En qué porcentaje de los puntos que saca hace doble falta?
Resolución: Llamémosle 
[image: image100.wmf]T

 a una cantidad grande de puntos que juega  este tenista.

Sabemos que en aproximadamente el 40% de estos puntos yerra el primer saque. O sea, en 
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 puntos yerra el primer saque aproximadamente. Pero de esos 
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 en los que yerra el primer saque, en un 5% aproximadamente yerra el segundo. O sea, en 
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 puntos hace doble falta. Que sería en 
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Pero eso significa que de un total de 
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 puntos sólo comete doble falta en 
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O sea, hace doble falta en un 2% de los puntos

Ya que un 2% de 
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 es lo mismo que 
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Resolución realizada por Maximiliano Gargiulo, alumno de tercer año de la escuela experimental Puertas del sol de la ciudad de San Luis
Yo creo que el 2% de los puntos comete doble falta, ya que si el 60% de los puntos en el primer saque la pelota entra, quiere decir que el 40% de los puntos la pelota no entra, de los cuales el 95% de los 2ºs saques entra. Por lo tanto el 5% del 40% de los saques tiene doble falta que equivale al 2% de la cantidad de puntos total.

12) Varios cuadrados

En la figura de abajo se ven 4 cuadrados, 2 de ellos inclinados y otros 2 normales.

¿Qué relación hay entre el lado del cuadrado grande (el azul de lado grueso) y el cuadrado de lado rojo?

[image: image110.png]



Resolución: Hay varias formas de pensarlo, una podría ser la siguiente. El cuadrado inclinado grande tiene vértices en el centro de los lados del cuadrado azul grande. Y el cuadrado rojo, a su vez, tiene sus vértices en el centro de los lados del cuadrado inclinado grande. Entonces pensemos por ejemplo en el vértice superior de un lado vertical del cuadrado rojo. Como dicho vértice está en el centro del lado del cuadrado diagonal, está a mitad de altura del centro y la parte alta del cuadrado grande. Mientras que el vértice inferior del lado vertical rojo está, en altura, a mitad de camino entre el centro del azul y la parte baja del azul.

O sea, el lado vertical rojo tiene un largo equivalente a medio largo del azul.
13) Ángulos de un paralelogramo

Problema: En un paralelogramo (un polígono de 4 lados donde los lados no consecutivos son paralelos) ocurre que la diferencia entre un ángulo y su ángulo consecutivo es de 50º.

¿Cuánto mide el ángulo más pequeño del paralelogramo?
Resolución: Para comenzar vamos a dibujar un paralelogramo cualquiera y vamos a ver si encontramos alguna relación entre 2 ángulos consecutivos.

En el dibujo prolongamos uno de los lados

[image: image111.png]7




Y vemos que el ángulo que queda marcado fuera del paralelogramo (
[image: image112.wmf]a

) tiene que ser igual al ángulo 
[image: image113.wmf]a

que está marcado dentro ya que se forma entre una misma línea y 2 paralelas. Mientras que el ángulo que llamamos 
[image: image114.wmf]b

 debe sumar con 
[image: image115.wmf]a

 180°. Esto lo que muestra es que 2 ángulos consecutivos de un paralelogramos siempre suma 180°. Pero si además sabemos que difieren en 50° podemos plantear una ecuación.

Digamos que el ángulo más pequeño tiene 
[image: image116.wmf]x

 grados. Entonces el ángulo consecutivo tiene 
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grados. Y vale que 
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Rta.: El ángulo más pequeño mide 65°
Resolución realizada por Marcos Videla Gutierrez:

La respuesta es 65º ya q la distancia entre un ángulo y su consecutivo tiene q ser 50º y los 2 ángulos deben sumar 180º así q la única opción es 115º y 65º xq en total suman 180º + los otros 2 ángulos q tmb suman 180º da en total 360º¿esta bien?

14) Caminata alrededor del parque

Problema: Hoy salí a caminar con mi mujer por el parque. Caminábamos a 5 Km./h. siempre alrededor del parque y juntos. En cierto momento decidí empezar a correr en la misma dirección que veníamos pero mi mujer siguió con la caminata al mismo ritmo, mientras que yo trotaba a 10 Km./h.

Luego de 12 minutos de trote, pegué la vuelta y volví caminando por el mismo camino que venía a una velocidad de 5 Km./h. hasta encontrarme con mi mujer.

¿Cuánto tiempo pasó desde que pegué la vuelta hasta que me encontré con mi mujer?
Resolución realizada por Jerónimo Cabrera, alumno de tercer año del centro educativo Causay de la ciudad de San Luis.

Si en 12 min. él pega la vuelta yendo a 10 km./h. su mujer debía de estar a la mitad del camino porque iba a 5km/h por lo tanto si se hubiera quedado quieto en otros 12 min. la mujer lo alcanzaba, pero como se volvió e iban a la misma velocidad 5km/h en seis minutos se iban a encontrar. ya q es la mitad de 12. la respuesta según mi criterio es 6.
15) 3 Cumpleaños juntos

Problema: 3 amigos matemáticos, Fernando, el colo y Ezequiel cumplen años en abril, los días 17, 14 y 23. Siempre festejan los 3 cumpleaños juntos. Decidieron, que el festejo será siempre un sábado y con la condición de que la suma de las distancias en días entre el festejo y las fechas de los 3 cumpleaños dé como resultado lo mínimo posible.

¿Cuáles son los posibles días en que estos 3 amigos van a festejar sus cumpleaños a lo largo del tiempo?
Resolución: Hacemos una tabla donde a cada día le adjudicamos la suma de las distancias a las 3 fechas de cumpleaños.

	
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25

	14
	2
	1
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	17
	5
	4
	3
	2
	1
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	23
	11
	10
	9
	8
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	0
	1
	2

	Total
	18
	15
	12
	11
	10
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	18
	21


Si el 17 justo cayera sábado, queda perfecto ya que es el día cuyas distancias a los 3 cumpleaños suma lo menos posible.

Lo que podemos asegurar, sea el año que sea, es que entre el 14 y el 20 seguro que algún día cae sábado, ya que hay 7 días entre el 14 y el 20 inclusive.

Lo que va a ocurrir es que el día que caiga entre el 14 y 20 de abril sábado será el ideal para festejar el cumpleaños, ya que cualquier sábado que no caiga entre esos días seguro las distancias a los 3 cumpleaños van a sumar más, como se ve en la tablita que mientras más nos alejamos de ese intervalo más crece la suma.

Resolución realizada por Jerónimo Cabrera, alumno de tercer año del centro educativo Causay de la ciudad de San Luis

si el 14 cae domingo, el 17 miércoles, el 23 martes, se festeja el sábado 20. Si el 14 cae lunes, el 17 jueves, el 23 miércoles, el festejo es el sábado 19. Si el 14 cae martes, el 17 viernes, el 23 jueves, se festeja el sábado 18. Si el 14 cae miércoles, el 17 sábado, el 23 jueves, se festeja el sábado 17. Si el 14 cae jueves, el 17 domingo y el 23 sábado, el festejo es el día sábado 16. Si el 14 cae viernes, el 17 lunes, el 23 domingo, el festejo será el sábado 15. Y si el 14 es sábado, el 17 martes, el 23 lunes, se festeja el sábado 14.
16) Los olímpicos

Problema: En el año 2008, que cada chico todavía se podía inscribir en varias olimpíadas a la vez. Ocurrió que en un grado de 25 alumnos muy estudiosos, 20 chicos se inscribieron en las de matemáticas, 17 chicos en las de literaria y 16 en ajedrez. Y sabemos que sólo 2 de los chicos del grado no se inscribieron en ninguna olimpíada.

Hay una cantidad mínima de chicos que seguro se inscribió en las 3 disciplinas nombradas anteriormente a la vez. 

¿Podrías decir cuántos por lo menos se inscribieron en las 3 olimpíadas?
Resolución: Este problema es bastante difícil, pero vamos a pensarlo de un modo que no va a parecer tanto. 

Podemos pensar que desde la organización de olimpíadas se recibieron en total 
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inscripciones de los 23 alumnos de este grado que sí participaron de por lo menos una olimpíada. Lo primero que nos podemos preguntar es: ¿Es posible que ninguno de los chicos se haya inscripto en las 3 olimpíadas a la vez?

Si eso fuera posible, como máximo cada chico se habría inscripto en 2 olimpíadas y entonces en ese caso habrían mandado entre todos como mucho 
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solicitudes de inscripción. Sin embargo, sabemos que entre todos mandaron 53 solicitudes. 

Entonces ya nos respondimos que es imposible que ninguno se haya inscripto en 3 materias a la vez. O sea hay por lo menos 1 que se inscribió en 3. Entonces podemos preguntarnos ahora:

¿Es posible que solamente uno se haya inscripto en 3 olimpíadas?

¿Y qué dicen?

Bueno, podemos pensar como antes, si solamente 1 se hubiera inscripto en 3 olimpíadas, significa que los restantes 22 se inscribieron en a lo sumo 2 olimpíadas. Y como mucho pudieron mandar entre todos 
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2

22

3

1

=

´

+

´

solicitudes de inscripción. Sin embargo, sabemos que mandaron 53 solicitudes en total.

Esto nos dice que no puede ser que sólo 1 se haya inscripto en 3 olimpíadas, que tienen que ser por lo menos 2. 

Y bueno, tendríamos que seguir pensado de este modo y preguntarnos si es posible que sólo 2 se hayan inscripto en 3 olimpíadas y vamos a llegar que en ese caso como mucho habría mandado 
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 solicitudes. Y si seguimos pensando así, recién vemos que es posible que hayan enviado 53 solicitudes de inscripción, si al menos 7 de los chicos se inscribieron en 3 olimpíadas.

En ese caso puede ser que 7 chicos se inscriban en 3 olimpíadas y los restantes 16 se inscriban en 2 olimpíadas. De ese modo envían 
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Rta: Por lo menos 7 chicos se inscribieron en las 3 olimpíadas.

17) Región pintada

Problema: En la siguiente figura hay 2 triángulos rectángulos semejantes: ABC y DEF
[image: image124.png]



El segmento AC mide 6

El segmento AB mide 10

Los ángulos 
[image: image125.wmf]B
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y 
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miden 90°

El segmento EF mide 3

¿Qué superficie tiene la región pintada?
Resolución: La superficie de un triángulo se calcula como base por altura dividido 2, eso lo sabemos. Ahora, cuando el triángulo es rectángulo, se puede tomar como base el cateto menor y como altura el cateto mayor. Para entender esto, imagínense o dibujen! un triángulo rectángulo de modo que el cateto menor quede horizontal y el cateto mayor quede vertical y va a quedar claro por qué uno se toma como base y el otro como altura. 

Para calcular la superficie de la región pintada, vamos a calcular la superfice del triángulo ABC y le vamos a restar la superficie del triángulo DEF

En nuestro dibujo, el triángulo rectángulo ABC tiene a AC como el cateto menor, a CB como el cateto mayor y a AB como la hipotenusa. Como necesitamos calcular la superficie nos va a ser útil saber cuánto mide AC y cuánto mide CB.

AC sabemos que mide 6 porque lo dice el enunciado.

Para calcular CB usamos el teorema de Pitágoras.
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Entonces para calcular la superficie del triángulo ABC hacemos 
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Bien, ahora nos falta calcular la superficie del triángulo DEF. En este caso, como también es rectángulo, podemos pensar que la base es el cateto DF y que la altura es el cateto mayor EF.

EF ya sabemos que mide 3. Para calcular DF, vamos a usar que los triángulos ABC y DEF son semejantes, por lo que la relación entre los lados se debe conservar, esto es:
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O sea, 
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Por lo que ya estamos en condiciones de calcular la superficie de DEF como:
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Bien, entonces para calcular la superficie de la región pintada de rojo, hacemos:
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Rta.: La superficie de la región roja es 
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18) Inscriptos en olimpíadas

Problema: A los 29 días del mes de abril, ya casi terminada la etapa de inscripción para las olimpíadas, podemos decir que:

Los inscriptos en el nivel Matemática 4°, 5° y 6° grado son un  40% más que los inscriptos en el nivel Matemática 4°, 5° y 6° año

Mientras que los inscriptos en el nivel Matemática 1°, 2° y 3° año son un 75% más que los inscriptos en Matemática 4°, 5° y 6° grado.

Y el total de alumnos inscriptos entre los 3 niveles es: 873 

¿Cuántos inscriptos hay de cada nivel?
Resolución: Para empezar, llamamos 
[image: image134.wmf]x

 a la cantidad de inscriptos en el nivel Matemática 4°, 5° y 6° año. El primer dato que tenemos es que los de Matemática 4°, 5° y 6° grado son un 40% más. Entonces hay 
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 inscriptos de Matemática 4°, 5° y 6° grado
Y el otro dato que tenemos es que los de Matemática 1°, 2° y 3° año son un 75% más que los de 4°, 5° y 6° grado. Entonces son: 
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O sea en total hay 
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 inscriptos

Que son, como dice el enunciado 8732 inscriptos.

Por lo tanto, podemos plantear la igualdad:
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Entonces hay 180 inscriptos del nivel Matemática 4°, 5° y 6° año

Hay 
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 252 inscriptos en Matemática 4°, 5° y 6° grado

Y hay 
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 441 inscriptos en el nivel Matemática 1°, 2° y 3° año

19) Apuestas por Internet

Problema: Ayer escuché en la radio que comentaban sobre los sitios de apuestas para eventos deportivos que hay en Internet. Decían que para el partido de Fútbol entre el Barcelona y el Chelsea por la copa de campeones de Europa, cierto sitio de Internet pagaba:

· $2,26 por cada $1 apostado, si ganaba el Barcelona, a aquellos que apostaron al Barcelona

· $2,75 por cada $1 apostado, si ganaba el Chelsea, a aquellos que apostaron al Chelsea

· $3,28 por cada $1 apostado, si empataban, a aquellos que apostaron al empate
Aclaración: Apenas una persona hace una apuesta, ese dinero que apuesta ya es propiedad del sitio de Internet. O sea, si alguien por ejemplo le apostó $1 al empate y luego empatan, entonces recibe $3,28 pero su ganancia real se de $2,28 ya que $1 ya lo había gastado para apostar.
El dato me resultó curioso, y formulé el siguiente problema:

Supongamos que el modo de operar de este sitio de Internet es el siguiente:

Primero recibe las apuestas. Hay 3 tipos de apuestas. O gana Barcelona, o gana Chelsea o empatan. Luego, del total de plata que recauda por apuestas, se queda con cierto porcentaje  de ese total y entonces ahí, una vez que ya se quedó con ese porcentaje anuncia cuánto paga según el resultado.

¿Cuál es aproximadamente el porcentaje que se queda el sitio de Internet?
Resolución: Llamamos:
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 a la cantidad de dinero que apostaron a favor del Chelsea
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 a la cantidad de dinero que apostaron a favor del Barcelon
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 a la cantidad de dinero que apostaron a favor del Empate


[image: image144.wmf]E

B

C

+

+

 es entonces el total de apuestas que recibió la agencia.

Sabemos que la empresa está dispuesta a pagar:
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Eso significa, por la suposición de cómo trabaja la empresa, que esos 3 números son iguales ya que ambos coinciden con sacarle un pequeño porcentaje ( que es el que debemos averiguar al total 
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O sea, podemos plantear las siguientes ecuaciones:
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Y además:
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Y con esto podemos decir, reemplazando que 
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O sea, la empresa recauda un total de 
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pero sólo está dispuesta a pagar como premio 
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Tendríamos que calcular ahora qué porcentaje hay que sacarle aproximadamente a 
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Si llamamos 
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 al porcentaje que se le saca, podemos plantear la siguiente ecuación:
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Y ahora debemos despejar 
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Rta.: O sea, llegamos a que aproximadamente se queda con un 10% de las puestas

Ver debajo de tod la resolución de una alumna!

20) Ángulo entre las agujas

Problema: A las 12:25, en un reloj de agujas:

¿Cuál es el ángulo de menos de 180° que hay entre la aguja que indica la hora y la que indica los minutos?
Resolución: Como sabemos que una aguja al dar la vuelta entera recorre 360°, podemos fácilmente deducir que entre un número y el siguiente siempre hay 30° ya que hay 12 números y 
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Sabemos que el minutero, a las 12:25, apunta exactamente al número 5

[image: image161.png]



Como se ve en la figura.

Pero, lo que hay que prestar atención es que la aguja de la hora no apunta exactamente al 12, sino a un punto entre el 12 y el 1. Si sabemos que en 60 minutos, la aguja de la hora avanza de un número a su consecutivo, o sea 30°.
Entonces en 25 minutos avanza: 
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Es fácil ver que si la aguja de la hora apunta exactamente al 12 y la de los minutos apunta exactamente al 25 entonces el ángulo es de 
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Pero sabemos que la aguja de la hora avanzó 
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Rta.: Y entonces el ángulo entre las agujas es de 
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Resolución realizada por Carolina Becerra, alumna de tercer año del Colegio N°1 Juan Crisóstomo Lafinur de la ciudad de San Luis:
Puedo resolver este problema usando reglas de 3 simple:

si a las 30 hay 180º

a las 25 hay X

25x180/30= 150º

Ahora ya tengo cuanto se movió el minutero

para ver cuantos grados se movió la aguja de la hora también utilizo reglas de 3 simple, pero antes necesito el dato de cuantos grados hay cada 5 minutos: 180/6=30º. Entonces:

si en 60 min. se mueve 30º

en 25 min. se mueve X cantidad de grados.

25x30/60= 12,5º

y finalmente resto esos 12,5º a los 150º: 150-12,5= 137,5º

y concluyo que a las 12:25 las agujas del reloj forman un ángulo de 137,5º

21) Tren por debajo del túnel

Problema: Un tren viaja a velocidad constante. Sofía está intrigada en conocer la velocidad del tren y también el largo del tren.

Primero se paró cerca de la vía, y prendió el cronómetro cuando la parte delantera del tren empezó a pasar por donde ella estaba (Nadie piense que la atropelló!!)

Y paró el cronómetro cuando el tren terminó de pasar. Fueron exactamente 3 segundos.

Luego, había un túnel de 200 Mts. y ella prendió el cronómetro cuando el tren entró al túnel, y paró el cronómetro cuando el tren salió por completo del túnel. Y el tiempo transcurrido fueron exactamente 11 segundos.

¿Qué largo tenía el tren y a qué velocidad iba?
Resolución: Llamemos 
[image: image166.wmf]L

 al largo del tren en metros y 
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a la velocidad del tren en metros/segundo (
[image: image168.wmf]s
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Sabemos que si Sofía está parada mirando, el tren pasa frente a ella en 3 segundos. Bueno, pero pensemos en la punta del tren. Podemos pensar que Sofía prende el cronómetro apenas comienza a pasar la punta del tren. Y lo para cuando esta terminando de pasar la cola. Pero en ese momento, cuando está pasando la cola es por que la punta ya se movió exactamente el largo del tren hacia delante. O sea, en 3 segundos la punta del tren se movió 
[image: image169.wmf]L

metros

Eso significa que la velocidad del tren es 
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El problema nos brida otro dato que hay que intentar juntarlo con este y armar una ecuación. Sabemos que desde que entra la punta del tren al túnel hasta que sale la cola del tren del túnel pasan 11 segundos.

Pensemos cuántos metros recorre la punta del tren en ese lapso.

Sabemos que prendimos el cronómetro cuando la punta del tren entró al túnel, y lo apagamos cuando salió la cola del tren del túnel. Entonces la punta recorrió los 200 metros por dentro del túnel más el largo del tren una vez salida del túnel para que justo esté saliendo la cola cuando se para el cronómetro.

En resumen, recorrió 
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 metros en 11 segundos. Entonces se podría decir que la velocidad del tren es 
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Como tenemos 2 expresiones diferentes para la misma velocidad del tren ya que el tren viajaba a velocidad constante, podemos plantear la ecuación:
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Y ahora intentaremos despejar 
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De donde que da que 
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Luego, como teníamos que 
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resulta que 
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Rta.: El tren mide 75 Metros y su velocidad es de 25 
[image: image179.wmf]s
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 que es equivalente a 90 
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Resolución realizada por Damián Ferramola, alumno de tercer año de la Escuela experimental N° 5 “Modelo San Luis” de la ciudad de San Luis

sabemos que en 11 seg pasa el tren por el túnel saliendo por completo. Entonces hay que restar a los 11seg 3 seg para saber cuando entra y sale la parte de adelante (11seg-3seg=8seg)el resultado es 8seg hace 200Mts y entonces vamos a saber cuanto hace en un 1seg (1seg*200Mts/8seg=25Mts)entonces en 1 seg hace 25Mts y en ahora sacamos 3seg hace (3seg*25Mts/1seg=75Mts)75Mts,"como Sofía midió en la vía el tren pasaba por total 3seg (no en el túnel) entonces se puede saber que el tren mide 75Mts.

Para la velocidad hay dos formas de sacarlo:
1)1seg va hacer el tren 25Mts y sabemos que 1h tiene 3600seg, al hacer la regla de tres simple 3600seg*25Mts/1seg=90.000Mts que equivale todo eso a 90Km/h

2) si en 1 seg hace 25Mts en 60seg (equivale 1 minuto) va hacer 1500Mts,entonces en 60 minutos va hacer (60m*1500Mts/1m)90.000 que equivale 90Km/h
Resolución realizada por María Paz Cignetti, alumna de tercer año de la Escuela Remedios de Escalada de San Martín de la ciudad de Villa Mercedes

Hola... bueno.. Me dio que el tren media 75 metros. ya que hice una regla de tres simple, en 3 segundos hacia X de metros. y en 8 segundos (puse 8 ya que si dice que cuando midió los segundos que tardaba en pasar el tren por el tunel también cuenta los segundos que tarda el tren.. o sea..(3) y se le resta a los 11 que tardo en total.) eso me dio 75 metros, que era lo que media el tren.

Después lo que hice fue aplicar la regla de V= E/T Lo que hice fue 75/3 ya que 75 es el espacio y 3 el tiempo, eso me dio 25.. y después hice 200/8 (por lo mismo que en el anterior) y también me dio lo mismo.. o sea que la velocidad a la que iba el tren es de 25 m/s.
22) Los olímpicos 2

Problema: En una escuela secundaria, en el año 2007 hubo una gran participación en Olimpíadas. En total en la secundaria eran 200 alumnos.

Tenemos los siguientes datos de los alumnos de esta escuela. Se anotaron:

· 95 alumnos en Escritura

· 115 alumnos en Matemáticas

· 55 alumnos en Ajedrez

· 30 alumnos en Escritura y Matemáticas (en ambas)

· 25 alumnos en Escritura y Ajedrez (en ambas)

· 35 alumnos en Matemáticas y Ajedrez (en ambas)

· 10 alumnos en Escritura, Matemáticas y Ajedrez (en las 3)

¿De los 200 alumnos, cuántos no se inscribieron en ninguna disciplina?
Resolución: Para resolver este problema vamos a hacer un dibujito de 3 conjuntos, donde cada conjunto representa los alumnos que se inscribieron en cada una de las 3 disciplinas mencionadas. Sabemos que los conjuntos se cortan ya que hay alumnos que se inscribieron en más de una diciplica a la vez. O sea, hay alumnos que pertenecen a 2 conjuntos a la vez e incluso algunos que pertenecen a los 3 conjuntos a la vez. Por lo que el dibujo va a ser una cosa así más o menos:
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El conjunto A representa a los alumnos que se inscribieron en Ajedrez y sería el ovalo de la izquierda arriba

M es el óvalo de abajo y representa a los alumnos que se inscribieron en matemáticas.

Y E es el óvalo de arriba a la derecha y representa a los alumnos que se inscribieron en Escritura.

Vamos a analizar un poco, usando los colores, lo que nos dice el enunciado. 
Para eso, en el dibujo pintamos de color ciertas partes 

[image: image182.png]



Veamos: La parte pintada de rojo pertenece a los 3 óvalos, entonces representa a los alumnos que se inscribieron en las 3 materias, que en el enunciado dice que son 10.

Rojo=10

La parte negra representa los alumnos que se inscribieron en Escritura y Matemáticas solamente.

En el enunciado dice que en Escritura y Matemáticas se inscribieron 30 alumnos, de los cuales 10 están contemplados en la parte roja, ya que los 10 de la parte roja se inscribieron en Escritura y matemática entre otras.

O sea, la parte negra tiene que tener 20 chicos

Negro = 20

En la parte azul hay alumnos que se inscribieron en Matemáticas y Ajedrez, que son 35 en total, de los cuales 10 están en la parte roja y entonces 25 están en la parte azul.

Azul = 25

Y finalmente en el verde hay alumnos que participaron en Ajedrez y escritura, que son 25 en total, de los cuales 10 están en la parte roja y 15 en la parte verde

Verde =15.

A continuación hacemos el dibujo
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Ahora faltaría completar el resto de los sectores.

Por ejemplo, en escritura hay 95 en total, de los cuales ya tenemos contados 
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contados. Entonces en el sector de los de escritura falta poner a 50. De ese modo vamos completando el resto de los sectores, como se ve a continuación:
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23) Trenes que se cruzan

Problema: Dos trenes salen en el mismo instante. Uno de los trenes va de la ciudad A a la ciudad B Y el otro va de la ciudad B a la ciudad A por una vía paralela, separada por apenas unos metros de la otra.

El tren que llega a B, lo hace en 10 minutos

Y el tren que llega a A lo hace en 11 minutos

¿Cuánto tiempo pasa desde que salen hasta que se cruzan?

Explica el razonamiento
Resolución: 

Primera forma: Buscamos el mínimo común múltiplo entre 10 y 11, que es 110.

En 110 minutos el tren que sale de A haría 11 veces el recorrido.

Mientras que en ese mismo lapso de 110 minutos el tren que sale de B haría 10 veces el recorrido. O sea, en 110 minutos, sumando lo que hacen los 2 trenes si ambos anduvieran sin parar daría igual a 21 veces las distancia entre A y B. 

Y cuando los trenes se encuentran por primera vez, la suma de sus recorridos hasta ese momento es igual a la distancia entre A y B ya que lo que hizo uno de los trenes se complementa con lo que hizo el otro y entre ambos suman exactamente la distancia entre ambas ciudades y por eso se están encontrando.

Y ahora una regla de 3 simple:

En 110 minutos suman  21 recorridos. Entonces para que sumen 1 recorrido tienen que pasar 
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Y hay que ver cuántos segundos son 0,2381 minutos.

Sabemos que 1 minuto son 60’’

Entonces, 0,2381 minutos son 
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 segundos

O sea, 14,286 ’’ 

Rta.: O sea, para hasta que se encuentran pasan aproximadamente 5’ 14’’ y 29 Centésimas.

Segunda forma: Llamamos 
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a la distancia entre 
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 y 
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. Sabemos que la velocidad del tren que sale de 
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Mientras que la velocidad del tren que sale de 
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Hacemos el siguiente truco:
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Eso, pasando en limpio dice que 
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Nos da una relación entre ambas velocidades. Y esa relación entre las velocidades nos da una relación entre las distancias que recorren ambos trenes en el mismo lapso de tiempo.

O sea, si el tren que sale de 
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 recorre 
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, el tren que sale de 
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 recorre 
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Cuando se encuentran es porque entre ambos, sumados, recorrieron la distancia completa entre 
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 y 
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.

Entonces planteamos la ecuación 
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[image: image204.wmf]21
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. Esa es la porción del recorrido que recorre el tren que sale de
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cuando se encuentran. Pero sabemos que el tren que sale de B hace el total del recorrido en 11 segundos. Entonces recorre 
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Rta.: Se encuentran aproximadamente en 5 minutos, 14’’ y 29 centésimas
24) Superficie de la cruz

La cruz que se ve en la figura cumple que todos sus lados miden igual. Salvo la línea roja que atraviesa que mide 10 Cm. 
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¿Cuál es la superficie de la cruz?

Resolución:
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Agregamos en el dibujo las 4 líneas negras que se ven en la figura. De ese modo quedan formados 5 cuadrados de igual superficie.

Sabemos que el segmento rojo mide 10 Cm.
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En el dibujo armamos un triángulo rectángulo en el cual la hipotenusa mise 10 Cm. el lado verde mide 
[image: image211.wmf].

Cm

x
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Planteamos el teorema de Pitágoras:
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O sea, llegamos a la conclusión de que 1 cuadradito, que tiene superficie 
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 ya que 
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 es su base y 
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 su altura, su superficie es de 
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Rta.: Pero como la cruz está formada por 5 cuadraditos iguales, el área de la cruz es de 
[image: image218.wmf]2
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25) Compra en cuotas

Problema: Una chica va con la mamá a comprar ropa. La chica elije una campera para llevar. Al momento de pagar el encargado, le dice que tiene 2 opciones:

Opción 1: La paga en el momento y el precio es $150

Opción 2: La paga en 6 cuotas mensuales (una cuota por mes durante 6 meses) de $27,5 cada una.

Ante estas 2 opciones que le da el vendedor hay 2 formas de pensar:

O que hay un descuento por pagar en el momento, o que hay un recargo por pagar en cuotas. Ambas son válidas. Lo que hay que responder es:

1) ¿Cuál es el porcentaje de recargo por pagar en cuotas?

2) ¿Cuál es el porcentaje de descuento por pagar en el momento?
Resolución: 
1) Si pensamos en que hay un recargo por pagar en cuotas, podemos decir que el precio por pagar en el momento es de $150 mientras que al pagar en 6 cuotas se está pagando en total 
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Eso significa que se pagan $15 más que si se paga al contado. Para saber cuál es el porcentaje que se paga de más hay que decir que $150 sería el 100% mientras que $15 es el x%. Entonces planteamos esa regla de 3 simple:
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Entonces, al pagar en 6 cuotas se puede pensar que se paga un recargo total del 10%

2) Si en cambio pensamos que el precio normal es con la persona pagando en 6 cuotas, o sea un total de 
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 podemos decir que el 
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 Y queremos saber si le descontamos $15, qué porcentaje el estamos descontando.

En este caso:
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Por lo que descubrimos que 
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2) O sea, si lo pensamos de ese modo, el descuento por pagar en efectivo es del 
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Ver abajo la resolución de un alumno!

26) Multa con inflación

Problema: El otro día me llegó una multa por una infracción de tránsito. En la multa me asegura que mientras no pague la multa, cada nuevo mes que no pague la multa, el precio de la multa subirá un 10% con respecto al último precio que tuvo. 
¿Cuántos meses deben pasar para que la multa valga más que el doble que lo que empezó valiendo?
Resolución:

Si la multa es de $
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El primer mes luego de puesta la multala multa ya es de:
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O sea, subir un  precio el 10% es exactamente lo mismo que multiplicarlo por 1,1.

De modo que luego de 2 meses, la multa va a costa 1,1 multiplicado por lo que costaba el mes anterior, esto es: 
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Y siguiendo así, las multa cuesta:

A los 3 meses: 
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A los 4 meses: 
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A los 5 meses 
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A los 6 meses: 
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Luego de 7 meses
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Para que la multa cueste más que el doble tienen que pasar 8 meses desde cometida la infracción,
Resolución realizada por Damián Ferramola, alumno de tercer año de la Escuela experimental N°5 “Modelo San Luis” 

Para que sea el doble tiene que pasar 8 meses mas, es decir que la multa para que sea el doble y mas tiene que pasar 8 meses Ejemplo: si la cuota del comienzo es 1X, al primer mes que pasa va hacer un 1,1X 
1X +10%=1,1X

al segundo mes va hacer 1,21X
1,1X + 10%=1,21X

al tercer mes:
1,21X + 10%=1,331X

al cuarto:
1,331X + 10%= 1,4641X

al quinto:
1,4641X + 10%=1,61051X

al sexto:
1,61051X + 10%=1.771561X

al séptimo:
1.771561X + 10=1,9487171X

al octavo mes :
1,9487171X + 10%=2,14358881X
Así llegamos que 8 meses va a pagar mas que el doble, por que cada mes le va ir sumando 10% mas del ultimo mes
27) Empalagada

Carmen es una amante del chocolate. Para su cumpleaños un sobrino le llevó tantos chocolatines como los años que cumplía. Por supuesto que Carmen no convidó los chocolates y se los guardó para comenzar a comerlos al día siguiente.

· El primer día luego de su cumpleaños comió la mitad de los chocolatines.
· Al día siguiente, ya un poco empalagada, comió 
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 de los que quedaban.

· En el siguiente día sólo logró comer
[image: image238.wmf]4
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de los restantes.

· Al otro día se mandó 
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de los que sobraban

· Luego de todo esto, quedaron menos de 15 chocolatines.

¿Cuántos años cumplía Carmen?
Resolución: Hay varios modos de pensar el problema. Vamos a intentar un modo que nos maree lo menos posible.

Nos vamos a ir fijando cada día cuántos chocolates le quedan a Carmen, no cuántos se va comiendo, sino cuántos le quedan.

Digamos que le regalaron 
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 chocolatines.

Al finalizar el día 1 luego de su cumple le quedan 
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Sabemos que el día 2 se come 
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 de los que le quedaban, eso significa que le quedan al finalizar el segundo día 
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 de los que le quedaban.

O sea, al finalizar el día 2 le quedan 
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El día 3 se come 
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de los que le quedan y por ende le van a quedar 
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 de los que tiene, que sería 
[image: image247.wmf]x

x

×

=

×

×

4

1

3

1

4

3

.

O sea, al finalizar el día 3 le quedan 
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 de los chocolatines. Si seguimos con este razonamiento, vamos a encontrar que al día siguiente le quedaron 
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O sea, al finalizar el día 4 a Carmen le quedaron 
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 de los chocolatines que le habían regalado que además sabemos que son menos de 15. Por otro lado, podemos pensar que en este cuarto día, antes de comer los chocolatines de ese día, Carmen había dividido los que le quedaban en 5 grupos iguales y se había comido una de las 5 partes, y por lo tanto se había quedado con 4 de los grupos. Quiere decir que el número de chocolatines que le quedaron a Carmen al finalizar este cuarto día tiene que ser un múltiplo de 4  ya que estaba formado por 4 grupos iguales.  Pero los múltiplos de 4 menores a 15 son 4, 8 y 12.

Si le hubieran quedado al finalizar el cuarto día 12 chocolatines, significaría que 12 es 
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 por lo que 
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. Corroboremos si efectivamente pudo haber ocurrido que Carmen tuviera un total de 60 chocolatines.

En ese caso:

Día 1: come 30 y le quedan 30

Día 2: come 10 y le quedan 20

Día 3: come 5 y le quedan 15

Día 4: come 3 y le quedan 12

Bien, para este caso da todo perfecto.

Veamos las otras posibilidades:

Si al finalizar el cuarto día tuviera 8 chocolatines, significaría que le regalaron 
[image: image253.wmf]40
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 en ese caso:

Día 1: come 20 y le quedan 20

Día 2: come 
[image: image254.wmf]6
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. No! Esto no puede ser porque Carmen siempre comía una cantidad entera de chocolatines.

Nos falta ver si es posible que le hayan quedado al finalizar el día 4 sólo 4 chocolatines. Eso habría pasado si le regalaban un total de de 20. Pero en ese caso:

Día 1: come 10 y le quedan 10

Día 2: come 
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Tampoco puede ser!!!

Rta.: O sea, con seguridad que Carmen cumplió 60 años

que por otro lado el problema nos da el dato que le habían quedado 15 chocolatines. Eso significa que debemos igualar 
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 y despejamos que 
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Rta.: Carmen cumplió 75 años.
28) Patineta

Problema: 2 hermanos, Sebastián y Rodrigo, tienen una sola patineta que la tienen que compartir.

Tienen que ir por la ciclovía hasta el club que queda a 1 Km. de la casa. 

· Sebastián camina a 5Km. /h. 

· Rodrigo camina a 10 Km. /h. 

· Y cualquiera de los 2, en la patineta anda a 15 Km. /h.

¿Cuánto es lo mínimo que pueden demorar en llegar ambos al club?

Pista: Pueden dejar la patineta en la ciclovía sola que nadie se la va a robar. 
Resolución: Este no es un problema fácil de pensar. Una cosa que podríamos pensar es que si uno de los 2 hermanos llega antes que el otro, seguro que están haciendo algo mal ya que para llegar ambos lo más rápido posible seguro que llegan ambos al mismo tiempo. Porque si ese que llegó antes andaba un poquito menos en patineta, el llegaría un poquito más tarde, pero el otro iba a andar un poco más en patineta e iba a llegar más rápido y la llegada de ambos sería antes. Entonces, podemos intentar hacer un modo en que ambos lleguen al mismo tiempo y además podemos suponer que la patineta en total se va a usar el largo del trayecto, esto es 1 Km. Digamos que Seba la va a usar en 
[image: image258.wmf]x

 Km. donde 
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 es un número entre 0 y 1 y entonces Rodrigo la va a usar en 
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 Km., que sería el resto del trayecto.

Ahora, tenemos que buscar para que valor de 
[image: image261.wmf]x

 demoran lo mismo. Para eso, tenemos que empezar por calcular cuánto demoran.

Empecemos por Seba:

Seba usa la patineta 
[image: image262.wmf]x

 Km. y el resto del trayecto, que son 
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 Km. camina.

Eso significa que hace 
[image: image264.wmf]x

 Km. a 15 Km. /h. y 
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 Km. a 5 Km. /h.

Sabemos de la fórmula que dice que la velocidad es el espacio recorrido dividido el tiempo: 
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. En otras palabras, se puede decir que 
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. En el caso de la parte que Seba anduvo en patineta, tendríamos que 
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, mientras que cuando Seba caminó tenemos 
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En total el tiempo que le llevó llegar es de 
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Hasta acá calculamos el tiempo que demora Seba y dicho tiempo quedó expresado en función de 
[image: image271.wmf]x

, que es la distancia en Km. que recorre a patineta.

Ahora nos toca calcular el tiempo que demora Rodrigo:

Rodrigo anda 
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 Km. en patienta, eso en tiempo, sería 
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Y además Rodrigo, camina 
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 Km. para lo que demora 
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Por lo tanto, el tiempo total que demora es de
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Pero habíamos dicho que íbamos a intentar que ambos hermanos lleguen al mismo tiempo.

O sea deberíamos igualar los tiempos en los que llegan. Y por eso planteamos la siguiente ecuación:
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Ahora tenemos que despejar el valor de 
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. Para eso juntamos los términos que tienen 
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 de un lado y los otros del otro.
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Cuando buscamos para recordar que representaba 
[image: image281.wmf]x

, encontramos que 
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 era la cantidad de Km. que Seba usaba la patineta. Y habíamos llegado a que Seba demoraba en total 
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 nos da 
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Ahora 
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Rta.: Lo más rápido que pueden llegar ambos es en 5 minutos y 36 segundos.

29) Figuritas

Problema: Jesús tiene más de 250 figuritas en su casa. Cada vez que vienen amigos a visitarlo, saca sus figuritas y las reparte en partes iguales para comenzar a jugar. Luego de jugar, los amigos le devuelven las figuritas y Jesús conserva siempre la misma cantidad de figuritas.

El primer día se repartieron las figuritas entre 3 chicos, uno de ellos Jesús, y sobraron 2 figuritas

La semana siguiente eran 5 en total (contando a Jesús) y también sobraron 2 figuritas.

Y a la otra semana eran 7 (con Jesús incluido) y nuevamente sobraron 2 figuritas.

¿Cuál es la mínima cantidad de figuritas que puede tener Jesús?
Resolución: En los 3 casos, luego de repartir las figuritas, sobran 2 figuritas. Quiere decir que si sacásemos 2 figuritas del total, se podrían repartir en los 3 casos de modo que no sobre ninguna. O sea, el total (
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) menos 2 (que sería 
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) es un número que es múltiplo de 3, de 5 y de 7. y por lo tanto tiene que ser múltiplo del mínimo común múltiplo de estos 3 números.

El mínimo común múltiplo de 3, 5 y 7 es justamente 
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Pero los múltiplos de 95 son:
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Esos son los posibles valores de 
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. O sea, los posibles valores de 
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 son:
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Pero además sabemos que Jesús tiene más que 250 figuritas. Y queremos saber cuál es la mínima cantidad de figuritas que puede tener.

Rta.: Y es fácil ahora darse cuenta que la menor cantidad de figuritas que puede tener Jesús es 287 figuritas 
30) Descuento

Problema: El día jueves, en el supermercado, cierta tarjeta tiene la promoción de que le devuelve al usuario al día siguiente de la compra un 20% del dinero que se gaste con la tarjeta en el supermercado. Amilcar hizo una compra el día jueves, pero sólo pudo pagar 
[image: image296.wmf]3
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 del total de la cuenta con su tarjeta. El tercio restante lo pagó en efectivo.

Al día siguiente, luego de que la tarjeta le devolviera el 20%, sacó las cuentas y supo que en total su gasto real por la compra del jueves había sido de $123,50.

¿Cuál habría sido el gasto si pagaba toda la cuenta en efectivo?
Resolución: Llamemos 
[image: image297.wmf]T

a lo que habría sido el total de la cuenta.

Amilcar pagó 
[image: image298.wmf]T

×

3

2

 con su tarjeta. Y le devolvieron un 20% de esa cantidad. O sea, le devolvieron 
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. Eso significa que su gasto real por la parte que pagó con la tarjeta es 
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Y la parte que pagó sin la tarjeta, con la que no tuvo ningún descuento es 
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O sea, en total, su gasto real fue de 
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Pero el problema nos dice que su gasto real fue de $123,50

Entonces, planteamos la ecuación:


[image: image303.wmf]5

,

142

$

13

15

5

,

123

5

,

123

15

13

=

×

=

=

×

T

T

T


Rta.:Si pagaba la cuenta en efectivo, el gasto habría sido de $142,5

31) Ciclistas
Problema: Dos ciclistas recorren a velocidades constantes el camino entre A y B ida y vuelta sin parar. Cada uno a su velocidad. Los dos salen al mismo tiempo. Uno sale de A, llega a B y de inmediato regresa a A y así continúa yendo y viniendo. El otro, sale de B, llega a A y de inmediato regresa a B y continúa del mismo modo. Durante el viaje, se cruzan de frente las dos primeras veces: la primera a 11km de A, y una hora más tarde se cruzan por segunda vez a 9km de B. 

1) ¿Quién va más rápido, el que partió de que ciudad?

2) ¿El tiempo que pasa desde que salen hasta que se cruzan por primera vez, cómo se relaciona con el tiempo que pasa entre que se cruzan por primera vez y se cruzan por segunda vez?

3) ¿Qué distancia hay entre las 2 ciudades?
Resolución: 

1) Para comenzar llamamos 
[image: image304.wmf]d

 a la distancia en Km. que hay entre A y B

El que salió de B (lo llamamos Braulio), se cruza con el que salió de A (Atilio digamos) a 11 Km. de A, luego Braulio recorre 11 Km. hasta llegar a A y pega la vuelta. Y desde que pega la vuelta recorre 
[image: image305.wmf]9
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Km. hasta volver a cruzarse con Atilio. O sea, en total, entre los 2 cruces con Atilio, Braulio recorre 
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Podemos analizar cuánto recorre Atilio desde el primer cruce hasta el segundo con Braulio. Veamos:

Atilio se cruza con Braulio por primera vez luego de recorrer 11 Hm. Desde A, luego de cruzarse recorre 
[image: image307.wmf]11
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 Km. hasta llegar a B. Ahí pega la vuelta y recorre 9 Km. más hasta encontrarse con Braulio por segunda vez. Por lo tanto, en total Atilio recorre entre la primera vez que se cruzan y la segunda un total de
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1) Ya estamos en condiciones de afirmar que Braulio recorrió más camino que Atilio entre el primer cruce y el segundo y eso quiere decir que Braulio va más rápido
2) Un modo sencillo para saber como se relacionan los tiempos que pasaron hasta cruzarse por primera vez y entre los 2 cruces es saber qué distancia recorrieron entre ambos en cada lapso.

En el primer lapso, o sea hasta cruzarse por primera vez, Braulio recorrió 
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 mientras que Atilio recorrió 11. O sea, entre los 2 recorrieron 
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Entre ambos cruces, vimos que Braulio recorrió 
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 y que Atilio recorrió 
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. Y por tanto, entre ambos recorrieron 
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O sea recorrieron el doble de distancia entre el primer cruce y el segundo que lo que había recorrido antes del primer cruce. Pero como sus velocidades eran constantes quiere decir que pasó el doble de tiempo.

2) Pasó el doble de tiempo entre su primer cruce y el segundo en relación al tiempo que había pasado hasta el primer cruce
3) Para responder esta pregunta podríamos pensar lo siguiente. Braulio por ejemplo, en el primer lapso (hasta el primer cruce) recorrió 11 Km. Y en el segundo lapso (entre los 2 cruces) recorrió 
[image: image314.wmf]2
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 Km. Pero sabemos que el segundo lapso es el doble que el primero y por lo tanto Braulio recorrió el doble de distancia. Eso nos permite plantear la siguiente ecuación:
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3) Entre las 2 ciudades hay 20 Km.

32) Bolitas

Problema: Mirta tiene un tarro con bolitas rojas y bolitas verdes. Saca sin mirar 
[image: image316.wmf]3
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de las bolitas del tarro. De las bolitas que sacó 
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son rojas y el resto verdes y de las que quedaron en el tarro, 
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 son rojas y el resto verdes. 

¿Qué porción del total de las bolitas son rojas?
Resolución: Digamos que el tarro tiene un total de 
[image: image319.wmf]B

 bolitas. Mirtus primero saca 
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. De este grupo hay 
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 que son rojas. O sea, de ese grupo podemos contar 
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 que son rojas.

Y de las restantes que no sacó Mirtus, que son 
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 hay 
[image: image324.wmf]5

3

que son rojas. O sea, son 
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 bolitas rojas más.

Por lo tanto en total hay 
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Rta.: La porción de bolitas rojas del total es 
[image: image327.wmf]20
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33) Campeonato de multiplicación

En un grado se hace un campeonato de multiplicación de números de 3 cifras. Se forman en grupos de a 2 para competir. Cada alumno de cada grupo deberá resolver un total de 100 multiplicaciones entre 2 números de 3 cifras cada una. Gerardo y Romina son la pareja favorita para ganar la competencia. Entre los 2 tiene una sola calculadora, que se la pueden prestar. Gerardo resuelve sin la calculadora a una velocidad de una cuenta cada 10 segundos y Romina demora 11 segundos en hacer cada cuenta sin la calculadora. Con la calculadora, cada uno demora 5 segundos por cuenta. Se considera que terminan cuando ambos logran resolver las 100 cuentas cada uno.

Si deben terminar lo más rápido posible, y no se pueden copiar,

¿Cuánto es lo mínimo que pueden demorar?
Para que demoren lo mínimo posible tienen que usar la calculadora lo más posible y además, como tienen que terminar los 2, seguramente lo ideal va a ser que terminen los 2 juntos o muy cerca uno del otro si es que no pueden terminar juntos, ya que si hubiera un modo en el que demoran lo mínimo posible y para ese modo uno de los dos termina bastante antes que el otro, entonces habría otro modo en el que este que terminaba antes usa un poco menos la calculadora, sigue terminando antes que el otro pero el otro demora menos ya que puede usar más la calculadora. Y a fin de cuentas entre ambos demorarían menos y por lo tanto el que habíamos encontrado no sería el modo en que demoran lo mínimo posible.

O sea, lo que explicamos hasta acá es que lo razonable para empezar a pensar este problema es que busquemos modos en los que ambos terminan aproximadamente al mismo tiempo.

Yo diría que empecemos probando con algunos ejemplos. Por ejemplo:

Gerardo resuelve:

25 cuentas sin calculadora (
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En total demora 
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En ese caso, Romina pudo usar la calculadora al menos durante los 250 segundos que Gerardo resolvía a mano y entonces resolvió al menos
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 cuentas con la calculadora en ese lapso. Digamos que en los 375 Seg. que Gerardo usó la calculadora, Romina resolvió 
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o mejor 34 cuentas a mano. Luego, en esos 625 segundos Romina resolvió 84 cuentas y las 16 cuentas restantes las resuelve usando la calculadora en 
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 segundos más. O sea, en 
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habrían resuelto todas las cuentas.

Por lo que decíamos al comienzo, hay mejores modos que este, bastará con que Gerardo use menos la calculadora y Romina más y el equipo terminará antes.

Por ejemplo, si Gerardo resuelve:

34 cuentas sin calculadora (
[image: image335.wmf].

340

Seg

)

66 cuentas con calculadora  (
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O sea demora un total de 
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Mientras que Romina, en ese caso, usa la calculadora en los 340 Seg. que Gerardo resuelve a mano, y en ese lapso, Romina resuelve 
[image: image338.wmf]68
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cuentas con la calculadora. Y los 330 Seg. que Gerardo usa la calculadora le alcanzan a Romina justo para realizar 30 cuentas a mano. Luego, sólo le quedan 2 cuentas ya que hizo 68+30=98. y por lo tanto en 10 segundo más termina. O sea, en ese caso Romina demora 
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Sigamos probando un poco para ver si encontramos ya el modo más rápido o no. Por ejemplo si Gerardo resuelve:

35 cuentas sin calculadora (demora 
[image: image340.wmf].
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Y 65 con calculadora (demora 
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Lo que da un total de 
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En ese caso, Romina habrá resuelto en los 350 Seg. que Gerardo resuelve a mano un total de 
[image: image343.wmf]70

cuentas con la calculadora. Pero si el resto de las cuentas las resuelve a mano va a necesitar 
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 más lo que da un total de 
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Pero en los 325 segundos que Gerardo usa la calculadora no puede resolver sus 30 cuentas Romina, así que le queda al menos una. Si quiere usar la calculadora para esa última cuenta demorará 
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 más que se suman a los 
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 que había demorado Gerardo y da
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también. O sea, no puede demorar en total menos que 
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 si Gerardo usa la calculadora durante 
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Si seguimos probando se puede ver que no pueden demorar menos que esto entre ambos.

Rta.: El mínimo tiempo posible que pueden demorar son 
[image: image351.wmf].
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34) Altura de la población

Problema: Se sabe que en una ciudad la mitad de las personas miden más que 1,60 Mts.

En dicha ciudad, dentro de los que miden más de 1,6 Mts. la mitad mide más que 1,7 Mts. Y dentro de los que miden más que 1,7 Mts. un tercio mide más que 1,80

1) ¿Qué porcentaje de la población mide más que 1,8 Mts?

Si además sabemos que 1 de cada 100 habitantes miden más que 1,9 Mts. en dicha ciudad.

2) ¿Qué porcentaje de la población mide entre 1,7 Mts. y 1,9 Mts.?
Resolución: Llamemos 
[image: image352.wmf]T

al total de personas de la ciudad.

Sabemos que 
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Y la mitad de los que miden más de 
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Eso significa que 
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miden más que 
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Y además sabemos que 
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 de los que miden más de 
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Eso se traduce en que 
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 mide más que 
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Ya sabemos que 
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Deberíamos traducir a qué porcentaje de la población corresponde. Como dice la canción: ♫Hagámoslo de una vez♫
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1) Un 
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de la población mide más que 
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 2) Habíamos visto que 
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 Pero sabemos que 1 de cada 100 mide más que 
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le sacamos 
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 nos quedamos con los que miden entre 
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Hacemos la cuenta 
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Acá ya quedó bien fácil para responder lo del porcentaje.

2) Rta.: Un 24% de la población mide entre 
[image: image379.wmf].

7

,

1

Mts

 y 
[image: image380.wmf].

9

,

1

Mts


35) Opciones múltiples
En una prueba hay 25 preguntas y para cada pregunta hay 4 respuestas posibles. En cada pregunta se otorga un puntaje de 5 puntos si se elige la respuesta correcta, se restan 4 puntos si se elige la respuesta incorrecta (castigo al chanta) y se restan 3 puntos si no se responde la pregunta. Sabiendo que un alumno obtuvo en la prueba un total de 64 puntos. 
¿Cuántas preguntas respondió correctamente, cuántas incorrectamente y cuántas no respondió?
Resolución: Empecemos probando. Supongamos que el alumno respondió 20 preguntas correctamente. Entonces lo peor que le puede haber ido es que en las cinco restantes arriesgó y respondió mal y en ese caso habría sumado 100 puntos por las 20 que respondió  bien (
[image: image381.wmf]100
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), y habría restado 20 puntos por las 5 que respondió mal. O sea, en total, con 20 respondidas bien, el menor puntaje que podría haber obtenido son 80 puntos. Pero como sabemos que el puntaje que obtuvo es 64, entonces no puede ser que haya respondido 20 bien. 

Sigamos probando. 

Razonando del mismo modo, vemos que si hubiera respondido 19 bien, el mínimo puntaje que habría obtenido es de 
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, por lo cual descartamos que haya respondido 19 bien.

Supongamos que respondió 18 bien. Entonces, lo peor que le pudo haber ido es arriesgar y errar en las otras 7. En tal caso habría sumado 
[image: image383.wmf]90
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por las correctas y restado 
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 en las erradas, lo cual daría 62 puntos. O sea, acá si tenemos la posibilidad de que haya sumado 64. Lo que tendría que haber pasado es que en vez de arriesgar en las 7 que no acertó, que en 5 arriesgue y erre y en las otras dos directamente no arriesgue. En ese caso no habría restado 4 en 7 ocasiones sino que en dos de las ocasiones habría restado 3 por lo cual el puntaje final sería dos más que el 62 que habíamos calculado antes, que es justamente 64  

Entonces, hasta ahora tenemos una posibilidad de cómo le fue en el examen, que es la siguiente:

Respondió 18 bien                                Suma 90

En otras 5 arriesgó y erró                     Resta 20 

En 2 ocasiones no respondió nada       Resta 6

Ahora tenemos que intentar ver si pudo haber sido diferente la combinación de respuestas correctas, incorrectas y sin responder.

Supongamos que sólo respondió 17 bien, pero en tal caso, lo mejor que le puede haber ido es si en las restantes 8 preguntas no arriesgó nada, o sea directamente no contestó las otras 8. Pero en tal caso habría sumado 
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y habría restado
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. O sea lo máximo que habría podido sumar respondiendo 17 bien es 
[image: image387.wmf]61
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. Entonces seguro que respondió más de 17 bien y la respuesta que encontramos antes es la única posible
36) Premio a lo grande

Problema: Una escuela fue premiada por su excelente participación en unas olimpiadas de ciencia. El premio consistió en un viaje para todos los chicos de la escuela.

El modo de llevar a los chicos al viaje fue con un montón de transportes, donde en cada transporte viajaban la misma cantidad de chicos.

A mitad del viaje de ida se rompieron seis transportes, por lo que cada uno de los coches que todavía funcionaban tuvo que llevar un chico más. 

En el camino de vuelta, se rompieron nueve coches más de los que todavía funcionaban, así que los transportes que llegaron terminaron volviendo con 3 personas más que con las que salieron a la ida.

¿Cuántos coches había cuando comenzaron el recorrido y cuántos chicos viajaban en cada coche al comenzar el viaje?
Resolución:

Llamemos 
[image: image388.wmf]T

a la cantidad de transportes que inician el viaje, y 
[image: image389.wmf]C

a la cantidad de chicos que viajan en cada transporte.

El total de chicos que viaja (que nunca cambia porque ningún chico se sale del viaje) es 
[image: image390.wmf]T
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Cuando se rompen 6 transportes en la ida, quedan un total de 
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 transportes, y viajan 
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chicos en cada transporte, y la cantidad total de chicos sigue siendo la misma, entonces tenemos la siguiente ecuación
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Como en el camino de vuelta se rompen 9 transporte más, el total de transportes a la vuelta es 
[image: image394.wmf]15
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, y la cantidad de chicos por transporte es 
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. Entonces podemos armar, por la misma razón de antes esta otra ecuación:


[image: image396.wmf](

)

(

)

15

3

-

´

+

=

´

T

C

T

C


Si en las dos ecuaciones que obtuvimos aplicamos la propiedad distributiva en el lado derecho de la igualdad, terminamos obteniendo las siguientes dos ecuaciones:
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, que es un sistema de 2 ecuaciones con 2 incógnitas, que tiene como solución
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Respuesta: El viaje empezó con 60 transportes que llevaban a 9 chicos cada uno
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